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                                      ARHIVELE   MEMORIEI

Faina Tlehuci - spirit activ, molipsitor, ofensiv…

Elena HARCONIŢA 

plecat în lumea amintirilor Faina 
Tlehuci,  
fosta Directoare a Bibliotecii 
Ştiinţifice, la timona căreia s-a 

aflat timp de 40 de ani, Membru de Onoa-
re al Senatului Universităţii de Stat "Alecu 
Russo"  

   S-a stins cuminte, sfîşiată de dureri insu-
portabile, nemaiconştientizînd realitatea în 
ultima săptămînă de existenţă. 
   Nu s-a gîndit nici o clipă că va părăsi Băl-
ţiul, de aceea, în cimitirul evreiesc, alături de 
mormîntul soţului, se află încă unul, iar de pe 
lespedea de granit a rămas să ne privească
o doamna mereu tinară, frumoasa, zîmbi-
toare, fericită, alături de un barbat care a 
ştiut s-o aprecieze. 
La televizorul din holul Bibliotecii rulează
documentarul realizat la şedinţa Senatului 
Universităţii din 11 octombrie 2001, cînd co-
munitatea universitară şi-a delegat reprezen-
tanţi pentru a exprima Directorului Bibliotecii, 
Fainei Tlehuci, care decisese să plece la fiul 
său, la Volgograd, toată gratitudinea şi admi-
raţia. Nu pleca să se odihnească, mergea cu 
gîndul de a se angaja la biblioteca regională
din oraşul de pe Volga, se vedea expert în 
procesul de informatizare a bibliotecii date, 
vroia să-şi împărtăşească noilor colegi 
bogata experienţa acumulată. Atît cît era 
acasă, aici, la Universitatea şi Biblioteca sa, 
era puternică, plină de forţe şi de idei 
temerare. Destinul, însă, este uneori 
necruţător şi decide altfel. În doar 3 ani de 
zile vigurosul copac, smuls din solul fertil al 
Bălţiului, a început să tînjească şi, nici 
ajungînd la 23 februarie - zi cind ar fi împlinit 
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82 de ani, să dispară. A plecat în grădinile 
Domnului la 21 ianuarie 2005... Noi însă o 

simţim mereu ală-
turi. Făptura Fainei 
Tlehuci a rămas 
pictată in memoria 
oamenilor care au 
cunoscut-o, a căr-
ţilor pe care le-a 
mîngîiat cu mîinile 
şi sufletul. 
   Bilioteconomistă, 

manager în biblio-
teconomie. Faina Tlehuci s-a născut la 23 
februarie 1923, în oraşul Ungheni. În 1933-
1937, este elevă la Gimnaziul mixt "Mihai 
Eminescu" din Ungheni, apoi, în 1954 -1956, 
studiază la Şcoala de iluminare culturală din 
Soroca, secţia biblioteconomie. Îşi va conti-
nua studiile la Institutul de Stat de Bib-
lioteconomie din Moscova (1955-1960).  De 
asemenea, a avut stagieri în Germania, Olan-
da, Rusia şi România.  
   În anii 1941 - 1943, a lucrat ca biblio-
tecară, instructoare de pionieri într-un sat din 
Uzbekistan, apoi, brigadieră la combinatul 
regional de producţie Taşkent (1943-1949). 
Revenind în Basarabia, activează, în 1949-
1953, în calitate de bibliotecară şi educa-
toare la Casa de copii din Bălţi, apoi, pe par-
cursul a 10 ani, este şefa a sălii de lectură la 
Biblioteca orăşenească pentru copii. 
   La 27 martie 1962, este angajată în fun-
cţia de director al Bibliotecii Institutului Pe-
dagogic "Alecu Russo" din Bălţi, aflându-se 
pe acest post  pînă în octombrie 2001. 
Preluînd cîrma unei biblioteci cu un fond  de 
162 mii de cărţi, amplasată într-un sediu ce nu 

corespundea cerinţelor şi avînd doar 7 anga-
jaţi, Faina Tlehuci şi-a mobilizat toate 
forţele şi cunoştinţele pentru a o transforma 
într-un veritabil laborator intelectual de 
studiu şi cercetare ştiinţifică pentru multe 
generaţii de studenţi şi cadre didactice. 
   În 1983, cînd Faina Tlehuci rotunjea fru-
moasa vîrstă de 60 de ani, ziarul Peda-
gogul găzduia articolul "Jiti - ăto rabotati", în 
care era remarcată prestanţa deosebită a 
directorului Bibliotecii, aflată în plină ascen-
siune profesională şi energie creatoare. 
Fondurile Bibliotecii catalogau mai bine de 
un milion de documente, iar colectivul era 
constituit din 57 de bibliotecari. În 1967, 
instituţiei din Bălţi i s-a conferit înaltul titlu de 

Bibliotecă a muncii excelente, iar experienţa 
Bibliotecii privind orientarea, cultivarea 
lecturilor studenţilor, una din cele mai 
importante activităţi în acele timpuri, a fost 
recomandată, începînd cu 1977, pentru 
aplicare bibliotecilor din învăţămîntul supe-
rior al fostei Uniuni Sovietice. 
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Obsedată în permanenţă de ideea creării 
de condiţii confortabile cititorilor, cărţilor şi 
bibliotecarilor, directoarea a folosit cu toată 
energia capacităţile native de manager şi 
arta de a stabili relaţii durabile cu factorii de 
decizie, reuşind, de fiecare dată, să obţină 
sprijinul financiar necesar, realizîndu-şi unul 
dintre cele mai frumoase vise - edificarea 
unui Templu al Cărţii la Universitatea din 
Bălţi. Avînd deplina susţinere a rectorului de 
atunci, profesorului Boris Coroliuc, şi a pro-
rectorului pentru ştiinţă, profesorului Nicolae 
Filip, actualul rector al Universităţii, Faina 
Tlehuci s-a dedat cu toată fiinţa elaborării şi 
realizării proiectului Bibliotecii. Trebuie să vă 
reamintim că nu se prea construiau localuri 
pentru instituţii de cultură nici atunci, în anii 
optzeci, aşa încît a fost nevoie de utilizarea 
unei strategii aparte. Astfel, în toate actele 
oficiale viitoarea clădire a bibliotecii figura 
drept anexă a blocului de învăţămînt nr.6. 
Practic, la fiecare adunare a bibliotecarilor, 
directoarea considera necesar să-şi 
informeze colegii despre cum se desfăşoară 
lucrările de construcţie. Sincer vorbind, erau 
destul de mulţi universitari care nu credeau 
că acest proiect va deveni realitate. 
Optimismul doamnei Tlehuci era însă atît de 
mare, încrederea atît de puternică, vorbea 
mereu atît de convingător, încît a reuşit să-i 
contamineze pe toţi de dorinţa de a vedea 
Biblioteca edificată. 
   Şi  a  sosit  acel 1 septembrie 1986,   cînd  
s-au deschis larg uşile noii Biblioteci în faţa 
cititorilor dornici de carte şi de condiţii 
excelente de muncă intelectuală. Pînă 
atunci, colectivul a depus eforturi 
considerabile pentru a transfera întreg 

fondul de carte, depozitat în cîteva blocuri 
răzleţe, şi a amenaja peste un milion de 

documente în depozitele şi sălile de lectură 
ale noului edificiu. Astăzi, îi putem număra 
pe degete pe bibliotecarii care au participat 
nemijlocit la reaşezarea Bibliotecii. În curînd, 
se vor împlini 20 de ani de cînd activăm în 
aceste largi şi luminoase săli, birouri, spaţii 
unde se simt bine cărţile, cititorii şi 
bibliotecarii, precum şi-a dorit dintotdeauna 
doamna Faina Tlehuci. Personal, am avut 
mai multe ocazii să văd şi să vizitez clădiri, 
special proiectate şi construite pentru 
biblioteci în alte ţari, dar nu m-au 
impresionat, nu am simţit o atît de 
pronunţată grija pentru oameni, pentru acele 
resurse umane care asigură activitatea, 
randamentul, imaginea, dacă vreţi, a unei 
instituţii. Foştii şi actualii mei colegi sunt 
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oameni cu suflet mare, care, avînd salarii 
mai degrabă simbolice, participă cu dăruire 
la realizarea procesului didactic şi ştiinţific 

universitar, contribuie efectiv la cultivarea 
noilor generaţii de specialişti pentru 
republică. 
   În inima campusului universitar se înalţă 
Biblioteca, un edificiu cum nu-l mai are pînă în 
prezent nici o bibliotecă din R.Moldova. Pen-
tru contribuţia la realizarea proiectului Bib-
liotecii, Faina Tlehuci a fost distinsă cu o Dip-
lomă specială a Uniunii Arhitecţilor din re-
publică. Au trecut anii, s-au schimbat şi 
tehnologiile activităţii bibliotecare, s-au di-
versificat şi au sporit şi necesităţile 

utilizatorilor bibliotecii. Tinzînd spre sin-
cronizarea cu modelele europene perfor-
mante, la începutul anilor 90, Biblioteca 
universitară bălţeană, printre primele în 
republică, a declanşat procesul imple-
mentării informatizării. Am auzit, nu o sin-
gură dată, opiniile a numeroşi experţi, ca-
re susţineau că, dacă conducerea nu es-
te interesată şi implicată în modernizarea 
instituţiei, situaţia se va schimba foarte 
lent. Doamna directoare a operat cu 
entuziasm, dar şi cu suficientă atenţie 
schimbarea instrumentarului, precum şi a  
Mentalităţii, a registrului de atitudini ale 
subalternilor. Participănd, în 1998, la 
concursul lansat de Fundaţia SOROS, 
Proiectul de informatizare, prezentat de 
Biblioteca Universităţii bălţene (directorul 
Proiectului Faina Tlehuci), a fost  apreciat 
şi acceptat integral. Doar cîteva biblioteci 
din Moldova, printre care şi cea bălţeană, 
au cîştigat 42 000 de dolari SUA pentru 
procurarea hardului şi a softului TinLib 
(program intergrat de bibliotecă elaborat 
în Marea Britanie). Pornind de la un 
singur calculator (care se află astăzi la 
“pensie” şi “odihneşte” în Muzeul 
Bibliotecii), cu care s-a iniţiat crearea 
catalogului electronic, Biblioteca are în 
prezent 100 de calculatoare şi o bază de 
date de peste 200 000 informaţii, ce 
reflectă 50 % din colecţia totală a 
Bibliotecii. Funcţionează o nouă gamă de 
servicii pentru beneficiari, servicii despre 
care ştiam, la finele secolului trecut, doar 
din publicaţiile de specialitate occidentale. 
Calculatoare, poşta e-mail, navigare 
Internet, fax, aparate xerox, televizoare cu 
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antenă satelit ce receptează programe 
internaţionale, documente electronice - 
toate au “venit” la bibliotecă cu implicarea 
directă a doamnei Directoare. 
   Forţa de convingere, exigenţa, severitatea 

şi, uneori, duritatea Fainei Tlehuci au aşezat 
Biblioteca pe temeliile organizării moderne. 
O învăţătoare dintr-o şcoală din Bălţi, cînd a 
venit timpul să se pensioneze, spunea că nu 
va rămîne acasă, ci va veni să lucreze la 
bibliotecă. Îşi închipuia (mai persistă şi azi 
acest stereotip) că după ce deserveşte 2-3 
cititori, bibliotecarul toată ziulica citeşte ziare, 
reviste, cărţi, adică “se odihneşte”. 
Cunoscînd, însă, îndeaproape bucătăria 
bibliotecară, doamna în cauză nu a mai vrut 
să obţină un locuşor călduţ la Biblioteca 
universităţii. Niciodată acest organism 
complicat - Biblioteca - nu s-a oprit din prog-
resie, niciodată slujitorul ei n-a fost un şoa-

rece de bibliotecă, lipsit de perspective şi per-
sonalitate. 
   De-a lungul anilor, la Bibliotecă au activat 
peste 500 de salariaţi, unii cu adevarat s-au 
consacrat acestei nobile profesiuni, alţii au 

tranzitat doar prin Bibliotecă, 
motivîn-du-şi abandonul prin 
faptul că nu au putut rezista 
cerinţelor, atmosferei de 
disciplină impusă, tenacităţii 
Directorului. Timp de 40 de 
ani, Faina Tlehuci şi-a dăruit 
inima şi gîndul acestei Bib-
lioteci, aceasta devenindu-i 
destinul vieţii. Avea, neîn-
doielnic, dreptate cineva 
spunînd inspirat: “Cînd înte-
meiezi biblioteci, pregăteşti 
hambare publice, strîngi 
rezerve menite să preîntîm-
pine o iarnă a spiritului”. Me-
reu s-a îngrijit directoarea 
Faina Tlehuci de pregătirea 

"hambarului" pentru mii de spririte tinere care 
au studiat la instituţia de învăţămînt superior 
din Bălţi. Mereu receptivă la nou, Directoarea 
şi-a canalizat toate eforturile spre a nu 
permite “iernii” să locuiască spiritele cititorilor, 
ştiind să adune cu asiduitate o impunătoare 
colecţie de carte ştiinţifică, didactică, 
beletristică, de publicaţii periodice cu grad 
sporit de utilitate. 

Autor a peste 70 de lucrări în dome-
niu, Faina Tlehuci a participat la numeroase 
conferinţe şi simpozioane ştiinţifice naţionale 
şi internaţionale. Aceste întruniri şi vizite de 
documentare aveau finalitate, de regulă, în 
activitatea practică de acasă. Atîta cît valo-
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rează bibliotecarul, întocmai atîta valorează 
şi biblioteca, spunea un savant francez. 
Doamna directoare, cultivîndu-şi mereu pro-
priile calităţi, ne învăţa să nu fim mulţumiţi 
niciodată de performanţele obţinute, să aspi-
răm mereu spre noi înălţimi. Să ne con-
sacrăm eforturile pentru a cunoşte cît mai 
multe şi pentru a le transmite cititorilor. Sa-
tisfacţia, bucuria cititorului - iată înalta apre-
ciere a muncii noastre.  
   Cea mai dificilă bucată de pîine în exer-
ciţiul de conducere sînt oamenii, recunoştea 
Directoarea, afirmînd că acesta este şi cel 
mai important element strategic în mana-
gement. Avea un deosebit har de-a înţelege 
oamenii, uneori chiar dintr-o singură discuţie. 
Ştia să trezească, să formeze şi să educe 
energii şi capacităţi profesionale şi care, ulte-
rior, şi-au găsit rostul vieţii în acestă nobilă şi 
necesară profesiune de bibliotecar. Ştia să 
ne convingă, cerîndu-ne în toate abnegaţie, 
ordine, meticulozitate, iniţiativă, cultură. 
Lucrînd o viaţă întreagă cu multă dăruire, 
Faina Tlehuci şi-a construit o frumoasă ca-
rieră profesională, cu merite incontestabile, 
numele ei devenind cunoscut în cultura 
republicii. Faina Tlehuci e prezentă alături 
de alte 665 de personalităţi notorii în En-
ciclopedia “Femei din Moldova” (Chişinău: 
Museum, 1999); în Calendarul Naţional – 
2003; despre activitatea ei prodigioasă au 
fost scrise multe articole în ziarele şi 
revistele Făclia, Pedagogul, Magazin Biblio-
logic, Gazeta bibliotecarului, Accent 
Provincial, Vocea Bălţiului, în documentele 
consacrate istoriei culturii naţionale, 
Universităţii şi Bibliotecii Ştiinţifice din Bălţi. 

   Lucrător Emerit al Culturii, Eminent al 
Învăţămîntului Public din R.S.S.M., 
Eminent al Culturii din U.R.S.S., 
decorată, în 1995, cu medalia "Meritul 
Civic", Faina Tlehuci este un nume care 
va scapă de uitare atîta timp cît va există 
Biblioteca pe care a ctitorit-o. 
 
 
 
 
 
 
 


